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A fejezet egy nagyobb egység része. Itt kezdődik a könyv har-
madik része a prológus (1−2. fejezet) és Jób barátaival folyta-
tott dialógusa után (3−31. fejezet). A könyv harmadik része 
Elihu monológja (32−37. fejezet) és ebben ez a fejezet Elihu 
első beszédének része (32−33. fejezet). A legtöbb magyarázó 
Elihu beszédeire úgy tekint (32−37. fejezet), mint amelyek 
később kerültek Jób könyve eredeti kompozíciójába. Ennek 

legfőbb okaként említik, hogy Elihuról eddig nem is hallottunk semmit és szerepe csak egy monológra korlá-
tozódik. Neve abban az epilógusban sem szerepel, melyben Isten megítéli Jób tanácsadóit (42,7−10). Másod-
szor Elihu Jób egyetlen barátja, aki őt nevén szólítja és ez egy másfajta megközelítése a felmerülő kérdéseknek. 
Harmadszor Elihu monológja hat fejezet, míg Jób barátaival folytatott beszélgetései egyenként nem hosszab-
bak két-három fejezetnél. Elihu feleletet sem kap Jóbtól. Végül Elihu kezdettől fogva hangoztatja, hogy ő sem 
Jób, sem barátai oldalán nem áll. Nem próbálja meg vigasztalni Jóbot, mint korábban barátai. Miután az elbe-
szélői megjegyzéseket követően (31,40c; 32,1) Elihu neve új szakaszt kezdve megjelenik a szövegben, négyszer 
jellemzi őt négy versen belül (2−5) a lángként fellobbanó harag (@a;’ hrx) erőteljes indulata. Vagyis új stílust, 
látásmódot képvisel. Elihu nem a megfizetés dogmájával foglalkozik. Számára Isten a nagy Kommunikátor, 
Pedagógus. Ha valaki szenved, nem az a kérdés, hogy mit követett el az illető, amiért ezt a büntetést kapja, 
hanem az: mi a tanulság, mit akar Isten mondani a csapás által. A nyomorúság célja nem a büntetés, hanem a 

Elíhú első beszéde: Jób barátai rosszul érveltek 

32,1Ez a három férfi nem válaszolt többé Jóbnak, mivel ő igaznak tartotta magát. 32,2Akkor haragra gerjedt a 
Búzból, Rám nemzetségéből való Elíhú, Barakél fia. Megharagudott Jóbra, amiért igaznak tartotta magát 
Istennel szemben. 32,3De három barátja ellen is haragra gerjedt, mert nem találták meg a kellő választ, pe-
dig bűnösnek tartották Jóbot. 32,4Elíhú azonban várt a Jóbhoz szóló beszédével, mert azok idősebbek voltak 
nála. 32,5De amikor látta Elíhú, hogy nincs több válasza a három férfinak, akkor haragra gerjedt. 
32,6Megszólalt a Búzból való Elíhú, Barakél fia, és ezt mondta: Én még fiatal vagyok, ti pedig öregek. Ezért 
hátrahúzódtam, és féltem elmondani nektek, amit tudok. 32,7Azt gondoltam: beszéljenek a korosabbak, 
adják tudtul a bölcsességet az idősebbek. 32,8De csak a lélek az a halandóban, a Mindenható lehelete, ami 
értelmessé teszi. 32,9Nem az idősek a bölcsek, és nem a vének értenek az ítélethez. 32,10Ezért azt mondom, 
hallgass rám, hadd mondjam el én is, amit tudok. 32,11Én kivártam, amíg beszéltetek, figyeltem, amíg okos-
kodtatok, míg a szavakat kerestétek. 32,12Nagyon ügyeltem rátok, de senki sem tudta Jóbot megcáfolni, 
egyikőtök sem felelt meg mondásaira. 32,13Ne mondjátok: olyan bölcsességre bukkantunk, melyet csak 
Isten győzhet le, nem ember. 32,14Nem hozzám intézte szavait, ezért nem a ti mondásaitokkal felelek neki. 
32,15Megijedtek, nem válaszoltak többé. Cserbenhagyták őket a szavak. 32,16Vártam, de ők nem beszéltek. 
Megálltak, és nem szóltak többet. 32,17Hadd mondjam el én is a magamét, hadd mondjam el én is, amit 
tudok! 32,18Mert tele vagyok szavakkal, szorongat engem belül a lélek. 32,19Olyan már a bensőm, mint amikor 
a bornak nincs nyílása, széthasad, mint újbortól a tömlők. 32,20Beszélek tehát, hogy levegőhöz jussak. Meg-
nyitom számat, és válaszolok. 32,21Nem leszek személyválogató senkivel szemben. Nem hízelgek senkinek 
sem. 32,22Nem is értek a hízelgéshez. Hamarosan el is ragadna engem alkotóm.  
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szabadítás (36,15).1 Ha ezeket az érveket figyelembe vesszük és a 31. fejezettel lezáródó könyvet kerek egész-
nek fogadjuk el, tekinthetjük Elihu monológját későbbinek. De ha arra gondolunk, hogy Elihu saját bevallása 
szerint végig jelen volt a beszélgetésben és csak kora miatt hallgatott, tiszteletben tartva az idősebbeket, mono-
lógja a helyén van. Így kezelik a szöveget az ismert kéziratok és az első fordítások, tehát nyugodtan állíthatjuk, 
hogy Elihu Jób utolsó szavai (31,40) és Isten megszólalása között (38,1) hidat képez. Jób és barátai szavai után 
teljesen jogos Elihu haragja, hiszen barátai nem tudták Jóbot megingatni, vagyis hiába beszéltek, mert Jób egy 
tapodtat nem mozdult, kitartott ártatlansága mellett. Ugyanakkor Jób barátai sem tudtak már reagálni, kifogy-
tak az érvekből, ami elfogadhatatlan volt Elihu számára. Elihu Isten érdekeit védte. Nem is annyira Jób igaz 
voltának tudata bosszantotta, hanem inkább az, hogy Jób ezt az álláspontját Istennel szemben is fenntartotta, 
vagyis a barátok hallgatásukkal Jób igazát erősítik meg és így Isten igazsága sérül. Gyakorlatilag Jóbbal szem-
ben Isten hibája lesz nyilvánvaló. Ezt nem tudták elviselni a másolók, ezért tették Jóbot Isten helyett az eredeti 
szövegbe (3. vers).2 A barátok közül senkinek nem olvasunk a családjáról, csak Elihuéról. A fejezet első egysé-
ge róla szól, ahogy őt az elbeszélő mutatja be (1−5. vers). Elihu neve (Ő az én Istenem), egész megszólalásá-
nak programját tartalmazza: viselője Isten igazságáért harcol.3 A következő egységben Elihu mutatja be magát 
(6−10. vers). Ennek lényege, hogy azért van létjogosultsága szavainak, mert a bölcsesség alapja nem a kor, 
hanem Isten Lelke és lehelete (8. vers). A következő egységben Elihu barátaival szembeni türelmetlenségét 
indokolja meg (11−16. vers). Nem akarja növelni tovább Jób tekintélyét, akit barátai nem tudnak megcáfolni. 
Elihu szerint túl hamar hagyták abba a választ, mert még van mit hozzátenni az elhangzottakhoz és lehet, hogy 
csak Isten tudja a választ, de az ember nem mondhat le hallgatásával a hitből következő sáfárságról. Az utolsó 
szakaszban azt mondja el Elihu, hogy mi készteti beszédre (17−22. vers): mert tele van szavakkal és ha nem 
szólal meg, szétdurran, mint a forrásban levő borral telt tömlő.4 

                                                           
1 VAN WOLDE, E. (ed.): Job's God, Concilium 2004/4, London, SCM Press 2004. 43.; ENGLJÄHRINGER, K. : Theologie im 
Streitgespräch, Studien zur Dynamik der Dialoge des Buches Ijob, Stuttgarter Bibelstudien, 198, Stuttgart, Verlag Katholisches 
Bibelwerk 2003, 129−140. 
2 Az Ószövetség 18 helyén érvényesülő ilyen jellegű írói, másolói korrekciónak (Tiqqune Sopherim) megvan a maga irodalma. A 
szent szöveg őrzésén túl még fontosabb volt az, hogy az ami Istenre sértő lehet, ne kerüljön a szövegbe. - KELLEY, P. H. – 

MYNATT , D. S. – CRAWFORD, T. G. :The masorah of "Biblia Hebraica Stuttgartensia", introduction and annotated glossary, Grand 
Rapids, MI, Eerdmans, 1998, 37−40. 
3 Mint prófétai őse, Illés, akinek neve Elihu nevének egy másik írásmódja: YHVH az én Istenem (WhY"“liae). A nevek között a zWB 
utalhat #W[ï – testvérére (1Móz 22,21), Jób és Elihu közös hátterére. ~r"î –ot a Targum Ábrahámmal azonosítja és az ő nevét teszi a 
szövegbe. A név kerülése esetleg a felfuvalkodott szívet kerülte, mely a fogalomhoz kapcsolódik (^b<+b'l. ~r"Þw> - 5Móz 8, 14), vagy 
öccsén keresztül Ábrahám családjához kötötte Elihut (1Móz 22,20). Ruth 4,19 szerint ~r"î neve Dávid családjával is összeköti 
Elihut. 
4 Elihu tulajdonképpen azokat is vádolja, akik káros szavakat mondanak, és nem veszik észre, mit ártanak azokkal. Ők olyanok, 
mint a régi tömlő, amely szakadozik és elengedi tartalmát. A másik hasonlat arra vonatkozhat, hogy aki beszél, annak lélegeznie 
kell, de ha gyorsan abbahagyja a beszédet, a levegő bennreked, anélkül hogy kiutat kapna. 
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Ez a világ tele van igazságtalansággal. Ezt érzi, aki 
dolgozna, de nem kap megfelelő munkát. Most ne 
azokról beszéljünk, akik lusták és nem is akarnak 
dolgozni, mert egyszerűbb segélyből élniük. Igazságta-
lan a világ – mondja az, aki fiatalon veszti el szeretteit 
és azt kell látnia, hogy sokkal öregebbek is jó egés-
zségben vannak. Vagy mit mondjunk azokról, akik 
sokszor hatalomra jutnak, de nem azért mert okosab-
bak nálunk, hanem mert gátlástalanok. S míg mások 
alul maradnak velük szemben, ők uralkodnak – és 
folytathatnánk az igazságtalanság valódi történeteit. 

Ezekről a történetekről azonban elmondhatjuk, hogy igazán csak akkor bosszantóak, ha velünk történnek. 
Számtalan olyan tragédia történik a világon, melynek semmi köze az igazsághoz, de azt mondjuk: mi közünk 
hozzá. Abban a pillanatban viszont, ha minket veszélyeztet az igazságtalanság, azonnal felháborodunk.  

1. Elihu azzal indokolja haragját, hogy Jób az Istennel szemben igaz. Ő ezért szólal meg. Mert felháborítja Jób 
magatartása, igazsága. Barátai hiába próbálták őt meggyőzni, nem sikerült. A probléma mögött is igazságtalan-
ság rejlett. Jób nem tudta elképzelni, hogy Isten nem figyel oda övéire és magáról csak azt tudta, hogy számára 
fontosak Isten útjai. A barátok kifogytak érveikből, nem tudták meggyőzni Jóbot. Elihu tisztessége abban volt, 
hogy látta ennek a gondolkodásnak a veszélyét önmagára nézve. Hiszen az ember nem lehet Istenhez mérten 
igaz. Őt nem zavarták a tények, hogy ezt maga Isten jelentette ki Jóbról (1,8). Az viszont zavarta, hogy ebben a 
megközelítésben Isten kisebb mint az ember. Csorbul hatalma, tekintélye, igazsága. Ha barátok sem tudnak 
már mit mondani Jóbnak, akkor tényleg úgy tűnik, hogy neki van igaza. Hol marad akkor az Isten igazsága – 
kérdezte Elihu. Van nála nagyobb igazság, vagy az övé nem mindenek felett való? Akkor nagy baj van, mert 
akkor ő „rossz lóra tett”. Neki a legnagyobbra, a legigazabbra van szüksége, mert csak tőle várható el, hogy 
uralkodik mindenek felett és érvényesíteni tudja szabadító hatalmát. 

2. Elihu késztetést érzett arra, hogy megszólaljon. Elég volt amit hallott, s az nem volt elegendő a dolgok tisz-
tázásához. Nem volt nagyképű, elismerte a maga korlátait. Azért nem szólalt meg, mert az öregebbekre várt. 
Tudta, hogy lehetnek az ő szempontjainál jobbak. De nem tartotta magát alkalmatlannak arra, hogy megszólal-
jon a nagyokkal szemben. Mert tudta, hogy minden szempontnál fontosabb a Lélek munkája (32,8). Isten 
minden szempontot relativizál és vele semmi nem ér fel: sem kor, sem semmi más. Ezért érezte magát feljogo-
sítva Elihu arra, hogy megszólaljon. Mert tudta, hogy ő Istennel többre juthat, mint mások és nem engedte 
feltartóztatni az Ő munkáját másokkal szemben. 

3. Horatius, Augustus korában élt római költőnek tulajdonítjuk azt a bölcsességet, hogy vajúdnak a hegyek, 
nevetséges kisegér születik. Egyszerűbben fogalmazva ezt így mondjuk: nagy hűhó semmiért. Elihura ez úgy 
értendő, hogy hiába volt haragja, hiába érezte veszélyeztetve Isten igazságát, hiába relativizálta a nagyok böl-
csességét Isten munkájához képest, nem vitte előre a felmerülő kérdéseket. Ez abból is kiderül, hogy szavai 
válasz nélkül maradnak a könyvben. Senki nem említi Elihut sehol máshol. Nem tudjuk ennek okát, de való-
színű, hogy azért, mert nem elég jogot formálni a megszólalásra, ahhoz több kell: mondani is kell valamit. 
Nem elég, ha az ember tele van szavakkal, üzenet is kell. Nem elég beszélni Isten lelkéről, meg is kell töltekez-
ni vele. Lehet jogot formálni bizonyos kérdésekben a megszólalásra, lehet haragudni is mindenért, ami a múlt-
ban történt, képzelhetjük is magunkról, hogy mi még hozunk valami újat, láthatjuk is veszélyeztetve Isten te-
kintélyét, aktivizálhatjuk is azért magunkat, de használni az fog, ami a Lélek megnyilvánulása. Az evangélium 
pedig az, hogy adatik (1Kor 12,7). 

 
Prédikációvázlat 
„Megharagudott Jóbra, amiért igaznak tartotta magát  

Istennel szemben” 
Jób 32,2b 
 


